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— На вум Якаў ле віч, ве даю, 
што вы зноў вы сту пі лі ў якас ці 
ўкла даль ні ка кні гі, пры све ча най 
По лац кай зям лі, якая рых ту ец ца 
да вы ха ду ў се рыі «Бе ла русь лі-
та ра тур ная». Чым бу дзе ад мет ны 
збор нік?

— Так, у вы да вец тве «Мас тац-
кая лі та ра ту ра» ўжо пад рых та ва ны 
і дня мі па ба чыць свет збор нік «Са-
фій ка, По лацк, род ны край». І мне 
зноў вы паў го нар быць укла даль-
ні кам па доб на га вы дан ня. Да рэ чы, 
ме на ві та кні га пра По лацк «Там, 
дзе ве жы Са фіі» 14 га доў та му і 
рас па ча ла се рыю. Та ды, па вод ле 
кан цэп цыі, мы пад ад ной вок лад-
кай са бра лі тво ры пісь мен ні каў, 
якія лё сам і твор час цю звя за ныя 
з По лац кам, прад ста ві лі, на прык-
лад, та кіх асоб, як Ва лян цін Лук ша, 
Алесь Са віц кі, Ула дзі мір Ар лоў і ін-
шых. Но вае вы дан не скла да ла ся 
па кры ху ін шым прын цы пе: пра па-
ну ем чы та чам про зу, вер шы, тэ ма-
ты кай звя за ныя з По лац кам, а іх 
аў та ра мі неаба вяз ко ва вы сту па юць 
па ла ча не. Ра зам з тво ра мі Яна Бар-
шчэў ска га зме шча на про за Вац ла-
ва Лас тоў ска га, Зміт ра ка Бя ду лі, 
паэ зія Ры го ра Ба ра ду лі на, Ге на дзя 
Бу раў кі на і ін шых. Вя лі кі ар ты кул 
пра по лац кую гіс то рыю пра па на ваў 
док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра-
фе сар Іван Са вер чан ка. Цэ лы раз-
дзел но ва га вы дан ня пры све ча ны 
ска ры наз наў ству і по ста ці на ша га 
пер ша дру ка ра. Тут па да юц ца пе-
ра ства рэн ні ска ры наў скіх тэкс таў, 
вы ка на ныя Але сем Ра за на вым, на-
рыс Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, кні га 

Але га Лой кі, свое асаб лі вы по лац кі 
лі та ра тур ны ат лас ства рыў Сяр гей 
Па ніз нік.Част ка збор ні ка «Са фій-
ка, По лацк, род ны край» ад да дзе на 
тво рам сён няш ніх лі та ра та раў, якія 
жы вуць у По лац ку. Гэ та сяб ры лі-
та ра тур на га аб' яд нан ня «Над дзвін-
не», да рэ чы, ад на го з най ста рэй-
шых у на шай кра і не.

— Па да ец ца, што гэ тая кні га 
мае до сыць вуз кае ко ла чы та-
чоў — най перш са міх па ла чан ці 
тых, хто ўжо за хоп ле ны са мым 
ста ра жыт ным го ра дам кра і ны...

— Гэ та не так. Ду маю, кні га за-
ці ка віць не толь кі тых чы та чоў, якія 
жы вуць у По лац ку, але і ўсіх бе ла-
ру саў. Да лё ка не кож на му вя до мыя 
мно гія фак ты, звя за ныя з куль тур-
ным жыц цём і гіс то ры яй го ра да, 
тым, якое мес ца і зна чэн не ён мае 
ў лі та ра ту ры. Ка неш не, 500-год дзе 
на ша га кні га дру ка ван ня — важ ная 
на го да, каб пра гэ та рас ка заць. 
Але не толь кі вы да вец кі пра ект 

зна ё міць з вы біт ны мі зем ля ка мі. 
З По лац кам звя за на жыц цё мно гіх 
ці ка вых лю дзей, яны зра бі лі вель мі 
шмат для го ра да і гэ тых мяс ці наў. 
Ды зноў жа не пра ўсіх асоб вя до ма 
шы ро ка му ко лу. Та кім мер ка ван нем 
я кі ра ваў ся, ка лі за ду маў цыкл за-
ма лё вак «Па ла ча не». Ма тэ ры я лы 
дру ку юц ца ў што тыд нё ві ку «Лі та ра-
ту ра і мас тац тва». Мне ўда ло ся ко-
рат ка рас ка заць пра та кіх ці ка вых 
па ла чан, як края знаў цы Іван Дэй-
ніс, Мі ка лай Ма ніс, бы лы ды рэк тар 
По лац ка га гіс то ры ка-куль тур на га 
за па вед ні ка Мі ка лай Іль ніц кі, бы-
лы рэк тар По лац ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та Эрнст Ба бен ка, аў тар 
зна ка мі тай пес ні «Руч ні кі», вя до мы 
кам па зі тар Мі ка лай Пят рэн ка.

— Маг чы ма, па ра ду е це зем ля-
коў і сва ёй но вай кні гай паэ зіі?

— Са праў ды, рых ту ец ца збор нік 
ма іх вы бра ных вер шаў. Вы дан не 
так са ма па він на стаць пэў ным па-
да рун кам для род на га го ра да. Бу-
дзе і яшчэ адзін кніж ны сюр прыз. 
Год та му мы ра зам з пісь мен ні кам, 
жур на ліс там Зі но ві ем Пры го дзі чам 
зла дзі лі ванд роў ку па По лац ку і На-
ва по лац ку. Вы ні кам яе ста ла ся яго 
кні га на ры саў. Пер шыя з гэ тых тво-
раў бу дуць на дру ка ва ныя ў ча со пі-
се «По лы мя», яны па ба чаць свет 
і асоб ным вы дан нем. У пра гра ме 
свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га пісь-
мен ства — мно га прэ зен та цый, 
ад мет ных ім прэз, якія ла дзіць Мі-

ніс тэр ства ін фар ма цыі су мес на з 
Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 
Гэ та кон курс «Жы вая кла сі ка», 
між на род ны круг лы стол, пад час 
яко га бу дзе аб мяр ко ваў цца не 
толь кі ўклад Фран цыс ка Ска ры ны 
ў агуль ную кніж ную куль ту ру, але 
і мно гія ас пек ты, звя за ныя з куль-
тур най ін тэ гра цы яй, гу ма ні тар ны мі 
пы тан ня мі, што хва лю юць твор цаў. 
Без умоў на, важ най па дзе яй у лі та-
ра тур ным жыц ці По лач чы ны ста-
нец ца ўру чэн не мяс цо вым аў та рам 

прэ міі імя Але ся Са віц ка га, га на-

ро ва га гра ма дзя ні на го ра да. Цы-

ры монія прой дзе на пя рэ дад ні Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства. Ра шэн-

не аб за сна ван ні гэ тай уз на га ро ды 

бы ло пры ня та два га ды та му пад-

час удзе лу лі та ра та раў у «По лац кіх 

чы тан нях». Упер шы ню прэ мія бы ла 

ўру ча на пад час ад крыц ця па мят най 

дош кі на ад ной з біб лі я тэк го ра да, 

та ды ж гэ тай уста но ве бы ло на да-

дзе на імя Але ся Са віц ка га. Прэ мію 

атры маў Вік тар Ка ра сёў, хто ста не 
лаў рэ а там сё ле та — па куль за гад-
ка для ўсіх.

— Зда ец ца, пра По лацк мы і 
так ве да ем до сыць шмат — са 
школь ных уро каў гіс то ыі, шмат-
лі кіх публ ка цый у СМІ, лі та ра тур-
ных тво раў, на ву ко вых да сле да-
ван няў. Ці вар та яшчэ раз на гад-
ваць шы ро кай гра мад скас ці пра 
яго мі нуў шчы ну?

— Го ра ду трэ ба та кое шы ро кае 
свя та. Гэ та за раз у шко лах пра хо-
дзяць уро кі ра дзі маз наў ства, пад-
час якіх вуч ні да вед ва юц ца пра гіс-
то рыю род ных мяс цін і зна ка выя 
по ста ці, зва за ныя з імі. У час май го 
дзя цін ства, юнац тва та кіх за ня ткаў, 
ве даў, уяў лен няў не ха па ла. Ду маю, 
што гэ та толь кі па ча так спра вы па 
вяр тан ні бы лой сла вы По лац ку. На 
маю дум ку, го рад за слу гоў вае яр-
ка га воб ра зу, каб і яго жы ха ры, і 
бе ла ру сы ў цэ лым маг лі га на рыц ца 
яго мі нуў шчы най і су час нас цю. Га-
вор ка ідзе не толь кі пра вы біт ных 
гіс та рыч ных дзея чаў, але і пра на-
шых су час ні каў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



Во да юць!Во да юць!  

З ХХІ 
ста год дзя — 

у эпо ху 
ві кін гаў

Сту дэн ты гіст фа ка БДУ 
знай шлі ар тэ фак ты 

эпо хі ві кін гаў
Раз мо ва ідзе пра тры муж-
чын скія ўпры гож ван ні ві-
кін гаў — «мо ла ты То ра». 
Ар тэ фак ты бы лі зной дзе ны 
ў хо дзе экс пе ды цыі Ін сты-
ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі 
ў ар хеа ла гіч ным комп лек се 
Кар дон у Шу мі лін скім ра ё не. 
Яны да ту юц ца ІХ—Х ста год-
дзя мі на шай эры.

У экс пе ды цыі пры ня лі ўдзел 
16 пер ша курс ні каў гіс та рыч на га 
фа куль тэ та БДУ. Кі раў ні ком ар-
хеа ла гіч най прак ты кі вы сту піў 
за гад чык на ву чаль най ла ба ра то-
рыі му зей най спра вы гіс та рыч на-
га фа куль тэ та Ві таль Сі да ро віч. 
Па яго сло вах, рас коп кі на гэ тым 
мес цы вя дуц ца па раў наль на ня-
даў на. У Бе ла ру сі яшчэ не су-
стра ка лі «мо ла таў То ра», якія б 
цал кам за ха ва лі ся. Та кія аму ле ты 
на ле жа лі ра да вым во і нам-ві кін-
гам, бо зроб ле ны яны не з да ра-
го га ме та лу, а з жа ле за. Та кі мі 
мод ны мі для та го ча су ат ры бу та-
мі ві кін гі су праць пас таў ля лі ся бе 
хрыс ці я нам. «Мяр кую, ар хе о ла-
гам у на ступ ныя 100—150 га доў 
на мес цы гэ та га па се лі шча ра-
бо ты яшчэ хо піць», — пад крэс ліў 
Ві таль Сі да ро віч.

Экс пе ды цыя ў Шу мі лін скі ра-
ён бы ла ар га ні за ва на дру гі раз. 
Ар хеа ла гіч ны пом нік «эпо хі ві кін-
гаў» увай шоў у топ-10 на ву ко вых 
ад крыц цяў за 2016 год па вер сіі 
На цы я наль най ака дэ міі на вук.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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ВЯР ТА Ю ЧЫ БЫ ЛУЮ СЛА ВУ
Хут ка па ба чыць свет но вая кні га тво раў, 

пры све ча ных са ма му ста ра жыт на му го ра ду Бе ла ру сі
На пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га пісь мен ства го рад, які пры мае свя-
та, ні бы та ажы вае. Ра бо та па пад рых тоў цы да пры ёму гас цей, 
аб мер ка ван не пра гра мы, доб ра ўпа рад ка ван не ву ліц па чы на ец ца 
за га дзя. Сё ле та з асаб лі вым хва ля ван нем ча ка юць свя та лю дзі, 
для якіх По лацк — го рад род ны, бліз кі. Ста ра юц ца спла на ваць 
свой пра цоў ны гра фік, каб тра піць як на ма га боль шую коль-
касць ім прэз, ра ду юц ца бу ду чым су стрэ чам з зем ля ка мі і род ны мі 
мяс ці на мі і, на ту раль на, са мі рых ту юць па да рун кі. Та му цал кам 
за ка на мер на, што пе рад свят ка ван нем 500-год дзя бе ла рус ка-
га кні га дру ка ван ня і Дня бе ла рус ка га пісь мен ства так шмат на-
ма ган няў асоб, з'яд на ных лё сам з По лац кам, скі ра ва на на тое, 
каб свя та ста ла ся са праў ды зна ка вым. Адзін з та кіх твор цаў — 
Навум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ, пісь мен нік, га лоў ны ды рэк тар між на род на га 
вя шчан ня ра дыё «Бе ла русь», ура джэ нец і га на ро вы гра ма дзя нін 
на ша га са ма га ста ра жыт на га го ра да.

НА СПАТ КАН НЕ ДА МАК СІ МА
40 га доў та му фаль ва рак Ра ку цёў шчы на стаў ад мет ным мес цам 
на лі та ра тур най кар це Бе ла ру сі

Гэ тыя ма ляў ні чыя мяс ці ны на 
Ма ла дзе чан шчы не не здар ма пры-
ваб лі ва юць сва ёй паэ тыч нас цю і 
ней ма вер най ча роў нас цю вось ужо 
не ад но па ка лен не бе ла рус кіх твор-
цаў. У Ра ку цёў шчы не, дзе сён ня 
зна хо дзіц ца фі лі ял Лі та ра тур на-
га му зея Мак сі ма Баг да но ві ча, у 
1911 го дзе пра вёў ле та па эт. Фаль-
ва рак, што на ле жаў Вац ла ву Лыч-
коў ска му, дзядзь ку Ан то на і Іва на 
Луц ке ві чаў, стаў ся для яго кры ні цай 
на тхнен ня, но вых ура жан няў, а час, 
пра ве дзе ны тут у сям'і шлях ці ца, — 
маг чы мас цю су стрэц ца з род най 
зям лёй, па гу та рыць з бе ла ру са мі і 
па лю ба вац ца пры ро дай.

Тут, на Ма ла дзе чан шчы не, Баг-
да но ві чу доб ра пі са ла ся, зда ец ца, 
што і сён ня, у ад ноў ле ным до мі ку 
аран да та ра, які паў та рае той бу-
ды нак, што па эт най маў на ся дзі-
бе, мож на ад чуць ней ма вер ную 
ат мас фе ру твор ча га по шу ку. Му-
зе е фі ка цыя гэ тых мяс цін па ча ла-
ся ў 1977 го дзе, ка лі на ўспа мін аб 
гас ця ван ні паэ та ў фаль вар ку бы ло 
ўста ноў ле на два ва лу ны. Праз ча-

ты ры га ды не па да лёк вы рас «Мак-
сі маў сад», па са джа ны паэ та мі, а 
ў 1994 го дзе ад чы ніў дзве ры для 
на вед валь ні каў фі лі ял Лі та ра тур-
на га му зея паэ та «Фаль ва рак Ра-
ку цёў шчы на».

Мак сі ма вы мяс ці ны не мо гуць 
не за ча роў ваць. Тут шу мяць дрэ-

вы, бру іц ца кры ніч ка, ка ля якой 
лю біў ба віць час па эт, а са мі бу-
дын кі му зея ні бы та пе ра но сяць нас 
у ча се на ста год дзе на зад. Цал кам 
ла гіч на, што тра ды цый ным ста ла і 
лі та ра тур на-му зыч нае свя та «Ра-
ку цёў скае ле та», якое што год ла-
дзіц ца ў фаль вар ку. Яно і гэ ты мі 

дня мі прай шло на Ма ла дзе чан шчы-
не. Сю ды традыцыйна за віт ва юць 
паэ ты, му зы кан ты з роз ных кут коў 
Бе ла ру сі, гу чаць бе ла рус кія пес ні, 
вер шы. І гэ та неаба вяз ко ва тво ры 
Мак сі ма ці пры свя чэн ні яму. Па за-
вя дзён цы на тхнен не тут шу ка юць 

і мас та кі — не па да лёк ад цэнт раль-
най сцэ ны свят ка ван ня раз горт ва-
ец ца пля цоў ка для пле нэ ру.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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«Кні га «Са фій ка, По лацк, 
род ны край» за ці ка віць 
не толь кі тых чы та чоў, 
якія жы вуць у По лац ку, 
але і ўсіх бе ла ру саў. Да лё ка 
не кож на му вя до мыя 
мно гія фак ты, звя за ныя 
з куль тур ным жыц цём 
і гіс то ры яй го ра да, тым, 
якое мес ца і зна чэн не ён мае 
ў лі та ра ту ры».

За па дзе яйЗа па дзе яй  


